

DIARIO DE CÓRDOBA

DIRECCION:
REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION
IMPRENTA
García Lovera, núm. 20

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

APARTADO NÚM. 80.
TELÉFONO NÚM. 184

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 pesetas trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos

DIARIO DE LA MAÑANA. ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

LA ASAMBLEA DE AGRICULTORES

Como oportunamente hablamos ayer a las dos de la tarde se verificó en el Círculo de la Amistad la Asamblea de los Agricultores de la provincia de Córdoba, con el objeto de elevar a los poderes públicos su protesta contra la rectificación catastral efectuada últimamente.

Desde mucho antes de la hora señalada para comenzar la Asamblea el extenso salón de actos del Círculo presentaba un aspecto imponente.

Hallábase ocupado totalmente y numerosos labradores quedaron apilados en los pasillos y otros se situaron detrás de la presidencia.

La mesa destinada para los representantes de la Prensa tuvo que ser trasladada al salón a los labradores.

Entre los asistentes al acto, que sin tener una hipérbola pasaban de tres mil, se hallaban representados los setenta y cuatro pueblos de la provincia.

De algunos pueblos había seis representantes y de otros pasaban de treinta.

En el centro del estrado se situó una mesa en torno de la cual se situaron algunos sillones, donde tomaron asiento personalidades invitadas.

Momentos antes de comenzar el acto el entusiasmo de los labradores era extraordinario.

Fotos comentaban con verdadera satisfacción el hecho de haberse podido reunir en número tan considerable.

En la mesa presidencial tomaron asiento el presidente de la Cámara Agrícola de Córdoba don José Ribó, quien tenía a su derecha al presidente del Círculo de Amistad don Salvador Muñoz Pérez y a su izquierda al alcalde de la ciudad don Patricio López y G. de Casales.

En los demás sillones se sentaron el presidente de la Diputación provincial don José de Silva, el representante del Consejo provincial de Fomento don José López, don Pedro Jiménez Benito, don Manuel Guerra Bejarano, don Francisco Gómez, don Ángel Suárez Varela, don Pedro Cárdenas, el vicepresidente de la Comisión provincial don Pablo Murillo, el presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla don José Huesca, don Gregorio García, don Juan G. de Sepúlveda, los diputados a Cortes don Florencio Sotomayor y don Manuel Barquero, el senador del Reino señor marqués de Caba, el gobernador civil de Sevilla don José Fernández Jiménez, don Francisco de P. Salinas Diéguez, don Antonio Fernández Vergara, don Federico Martínez y Martínez de Arizala y representantes de los partidos judiciales de Bujalance, Montilá, Montoro, Fuente Obispo, Rute, Priego, Aguilar, Baena, Calzadilla, Pozoblanco, Hinojosa del Valle, La Rambla, Posadas, Castro del Río y Puente Genil.

Al comenzar la Asamblea, en el salón se produjo un profundo silencio.

El presidente de la Cámara Agrícola don José Ribó comenzó saludando a la asamblea de esta provincia y a la de Sevilla, dignamente representada por don Huesca, a las autoridades locales y a la que dirigió frases de reconocimiento, rogándole que siga cooperando a la defensa de la justa causa que defienden los agricultores.

El señor Ribó continuó su discurso manifestando que la Comisión organizadora de la Asamblea solicitó de los pueblos nombres y representantes para la Asamblea previa que se celebró el lunes último.

Que ello pensaba la Cámara Agrícola de los dos días: primero, que todos los nombres y estadísticas redactasen las comisiones que habían de ser sometidas a la aprobación de la Asamblea magna, y segundo, adelantar trabajos para que la Asamblea no resultase interminable.

Expuso su creencia de que si se unían los agricultores, sus aspiraciones serían más fácilmente atendidas.

El señor Ribó terminó dando las gracias al Círculo de la Amistad por la hospitalidad que les había dispensado y rogando a los señores que le siguieran en el momento de la palabra que fuesen breves, pues los labradores debía ser: Hablar y hacer mucho.

Seguidamente el vicepresidente de la Cámara Agrícola de Córdoba don Antonio Vera comenzó refiriendo que cuando se comenzó a hacer los trabajos de la rectificación catastral nadie advirtió que aquellos trabajos eran tan numerosos.

Continuó relatando las numerosas gestiones que la Cámara Agrícola había realizado para conseguir la anulación de la rectificación.

En esta Asamblea—dijo—se respira el espíritu de que debemos ir todos a Madrid a pedir al ministro de Hacienda que las últimas rectificaciones catastrales que se han hecho en el estado en que hoy se encuentran significan un atentado a la propiedad.

En esta Asamblea no tratamos de ocultar nada, sino de contribuir equitativamente como ciudadanos.

En esta política y el que trate elevarse furtivamente entre nosotros, lo arrojarémos de esta Asamblea.

Tenemos que decir a los representantes en Cortes que no sólo son del Gobierno, sino que también son nuestros, de la clase labradora.

El día 5 del actual se celebrará en Madrid una reunión de Cámaras Agrícolas de España, para tratar de la defensa de nuestros intereses.

A esa reunión debemos ir todos los aquí presentes.

Primariamente iremos a Madrid a rogarles que nos atiendan; después iremos a exigirles.

El señor Zurita terminó su vibrante discurso diciendo que la rectificación del Catastro está llena de ignominias.

Al terminar el señor Zurita Vera hizo uso de la palabra el presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla don José Huesca. Dicho señor saludó a los reunidos en nombre de la Cámara que representa.

—Manifestó que para la provincia de Córdoba había llegado el momento crítico que hace tres años padeció Sevilla.

Expuso el caso inédito de que en la «Gaceta» se hayan publicado leyes que han sido promulgadas por las Cortes.

El señor Huesca continuó expresando que la Cámara Agrícola Sevillana trae en continuo movimiento a los representantes en Cortes y que los parlamentarios sevillanos tienen la obligación de defender los intereses de su provincia.

En Sevilla como en Córdoba—añadió—se hace caso omiso de cuentas analíticas.

El ingeniero agrónomo no debe estar apartado del agricultor español; esa carrera no debe prestarse para anular y hundir a los labradores.

El señor Huesca continuó manifestando que el recurso de los labradores sevillanos está en el Ministerio y no les hacen caso, porque estiman muchos sevillanos que los parlamentarios de Córdoba y Sevilla deben formar un sólo bloque y defender unidos los intereses de ambas provincias.

El señor Huesca terminó ofreciéndose en nombre de la Cámara de Sevilla a los agricultores cordobeses.

Seguidamente el señor Camillo, representante de los labradores de Priego.

Comenzó diciendo que Córdoba era la provincia de España más buena y más cobrada.

Dijo que en esta cuestión no hay que discutir más que un problema de procedimientos.

—¿Cuál ha de ser la tramitación que ha de seguirse?—preguntó.

Principalmente, la comisión que vaya de Córdoba a Madrid debe alejarse de los políticos y si éstos se acercan a la comisión, que vayan como cordobeses.

Nuestros representantes en Cortes deben estar con nosotros, pero nosotros no debemos estar con ellos.

El señor Camillo terminó manifestando que los parlamentarios debían ir al lado de los labradores, como unidades.

A continuación el gobernador civil de Sevilla don José Fernández Jiménez hizo uso de la palabra, haciendo constar que en el Parlamento había defendido en diferentes ocasiones los intereses de los labradores de Córdoba.

Dijo que el mal no se encontraba en los políticos ni en los Gobiernos, sino en el jefe del servicio catastral del Ministerio de Hacienda.

Terminó el señor Fernández Jiménez manifestando que siempre ha venido cumpliendo con su deber de representante en Cortes y que en el momento en que vea que es incompatible el cargo con la defensa de los intereses del pueblo, abandonará el puesto sin vacilar.

Seguidamente dirigió la palabra a los asambleístas don Antonio Fernández Molina, labrador de Bujalance, quien rogó que se concretase y se aclarase la cuestión.

Terminó manifestando que si el ministro de Hacienda no accede a las peticiones de los labradores, éstos no deben pagar la tributación.

Después habló don Federico Castañón y Martínez de Arizala quien en periodos de gran elocuencia dijo que hay que advertir a los Gobiernos que las contribuciones excesivas son las que producen las grandes conmociones de los pueblos.

Terminó manifestando que los labradores deben pagar como ciudadanos y no como esclavos.

A continuación usó de la palabra don Francisco de P. Salinas Diéguez, quien dijo que los labradores no se negaban a pagar sino que querían pagar lo justo y equitativo.

El señor Salinas se extendió en otras consideraciones para demostrar las cargas que pesan sobre los agricultores.

Después dirigió la palabra a los reunidos el señor Moreno, de Bujalance, quien dijo que el contribuyente no debe pagar cuando se le exige más de lo que debe en justicia.

Al terminar el señor Moreno, don Francisco Amián usó de la palabra y sostuvo a los asambleístas que en la rectificación catastral se habla variado lo calificado y lo clasificado.

Citó varios ejemplos para demostrar que los once provincias catastradas que hay en España, pagan once millones más que los restantes.

Añadió que los representantes en Cortes deben presentar al Parlamento un proyecto de ley, solicitando que quede sin efecto la rectificación catastral.

Terminó el señor Amián, abogando por la unión de los labradores.

Seguidamente don Antonio Jaén Morente dirigió la palabra a los asambleístas. Cantó un himno al espíritu colectivo de los labradores y expresó su creencia de que debían abandonar la política al uso y seguir las normas de una política sana y activa.

Añadió que el problema del catastro español es insignificante ante el empuje recio del alma colectiva de los labradores. En periodos elocuentísimos entonó un canto a la tierra, diciendo que todos debemos amarla.

El señor Jaén terminó su discurso repitiendo los versos del clásico:

¡Que no hubiese un capitán si no hubiese un labrador!

A continuación habló don Ramiro Rosales Llacer, quien se refirió a las manifestaciones expuestas por el señor Jaén.

Por último, el senador señor marqués de Caba habló en nombre de los representantes en Cortes por Córdoba, diciendo que todos, sin excepción, habían defendido en el Parlamento los intereses de la provincia pero que es necesario que tras ellos haya una gran masa de opinión porque si no es imposible hacer algo de utilidad.

El señor marqués de Caba terminó alentando a los labradores para que se organizaran.

Concluidos los discursos el señor Salinas leyó las conclusiones siguientes, que ha de elevarse al ministro de Hacienda: Excmo. Sr.: El acto celebrado hoy en Córdoba, por lo expeditivo y justificado, merece llamar la atención, no sólo de ese Ministerio sino de todos los hombres que colaboran en la Gobernación del Estado.

Hasta el último rincón de la provincia llegó la especie de que se empezaban trabajos de rectificación Catastral, en tales condiciones para los efectos tributarios, que su aplicación equivaldría al completo despojo de la propiedad rústica y desde esos pueblos extremos, hasta el más cercano, han venido a congregarse, podemos decir íntegro el elemento productor que constituye con el elemento agrícola, también interesado, la fuerza única de la región.

Este despertar aguijoneado por una alarma justificada puede ser un bien si continúa el saludable espíritu de los asambleístas, dispuestos ya a no ser un cuerpo muerto y ageno a todo problema nacional.

Hace unos días desfilaban los agricultores por las oficinas de la Jefatura de Obras Públicas provincial, estrechando la mano y felicitando a sus probos funcionarios, que, con su celo y actividad, convierten en vías de comunicación lo que apenas eran ya caminos intrasitables.

No se oculta a los asambleístas que la nave del Estado pelagra, y propicios estarían los agricultores cordobeses a ser sacrificados si de ellos dependiese la salvación, pero no quieren ser víctimas aisladas sin beneficio apreciable, sin la justificación debida.

El acto de hoy, más que de protesta es de colaboración con ese Ministerio, sometiendo respetuosamente a V. E. las siguientes bases relacionadas con la Ley que regula las operaciones catastrales.

1.ª Para que el avance Catastral termine alguna vez en España es de precisión absoluta que todo el personal técnico se dedique a dichos trabajos, suspendiendo por completo las rectificaciones determinadas en el artículo 22 de la Ley de 25 de Marzo de 1906 dándole razonable interpretación de que una vez terminados los avances de toda España empiece las rectificaciones extraordinarias así en un régimen de equidad igualitario para todos los agricultores de la nación.

2.ª Que se suspendan los efectos tributarios de las pocas rectificaciones verificadas hasta hoy.

3.ª Que en la confección del avance se observe las prescripciones de los artículos 19 y 20 de la referida Ley, así como los demás que regulan la intervención de las Justas Pericias y organismos afines en referido trabajo.

Dado el esclarecido criterio de V. E. y su acreditado afán de que en sus disposiciones reine un espíritu de equidad y de justicia no dudamos en que vará con gusto esta propuesta que puede proporcionar la satisfacción de legislar en el sentido que inspira todos sus actos.

Córdoba a 3 de Abril de 1923.—El presidente de la Cámara Agrícola, José Ribó.—Siguen las firmas.

Dichas conclusiones fueron aprobadas por unanimidad.

El acto terminó en medio del mayor orden.

Todos los señores que hicieron uso de la palabra fueron muy aplaudidos al concluir sus discursos.

Al finalizar la Asamblea numerosos concurrentes firmaron en las listas expuestas para que se suscribiesen los que desearan ir a Madrid acompañando a la Comisión que ha de entregar al ministro las conclusiones.

Las Colonias Escolares

El alcalde don Patricio López y González de Canales, en unión del inspector de Primera Enseñanza don José Priego López y del presidente de la Comisión municipal de Instrucción pública don Rafael Cuadro Cuesta, tienen ultimados los trabajos de organización de la Colonia Escolar de Primavera a Cerro Muriano.

El próximo domingo, a las tres y media de la tarde, se reunirán en la tienda del Ayuntamiento del paseo de la Victoria los niños de uno y otro sexo que han de formar la expedición, dirigiéndose desde allí a Cercadilla para marchar en el tren correo a Cerro Muriano.

DE IZNAJAR

Ha recibido las generadoras aguas del bautismo el niño dado a luz recientemente por la señora doña Piedad Martos Jaimes, esposa de don Emilio Eloy Campos.

Fue apadrinado por su tío don Gorgonio Campos Jaimes y su señora esposa doña Juana Narváez Burgos, y se impuso al niño el nombre de Emilio.

El Corresponsal

La Exposición de trabajos manuales

Van muy adelantados los trabajos preparatorios de esta Exposición que se ha de celebrar en Córdoba durante los días de la Feria de Mayo.

Numerosos obreros artistas han de concurrir a ella.

Las secciones de que la misma constará son variadísimas y se han de otorgar gran número de premios.

Habrán sección de platería en sus diversas manifestaciones; labores en maderas, fierros y cueros; ornamentación; artes gráficas; labores de la mujer; juguetería y trabajos en infinidad de formas, sin exceptuar la cerámica en sus distintas manifestaciones.

La Comisión Ejecutiva se renvirá en breve para dar a la publicidad el programa íntegro de la Exposición y los nombres de los jurados.

La Exposición de trabajos manuales de Córdoba ha de constituir seguramente un verdadero éxito.

La Comisión ruega por nuestro conducto a aquellas entidades y personas a quienes se ha dirigido que envíen sus contestaciones al presidente de aquella don Enrique Romero de Torres, plaza del Petro, Museo.

De la Rambla

Resumen de Semana Santa

Días de verdadero consuelo para el Divino Mártir habrán sido los de la semana que hoy termina, ya que en toda España se conmemora con el mayor entusiasmo aquellos otros en que los hombres cometieron el crimen más abominable que registra las historias.

La Rambla, deseosa de celebrar con el mayor esplendor posible la pasión y muerte de nuestro Redentor, ha organizado una nueva cofradía titulada de Nuestro Señor Amarrado a la Columna, cuya imagen fué sacada procesionalmente la noche del Miércoles Santo.

Dicha procesión constituyó un acontecimiento en todo el pueblo, pues los cofrades lucían fulgurantes túnicas blancas con cinturón y cucurruco azules, a estilo de otras poblaciones.

A los sesenta hermanos, que constituyen actualmente la cofradía, acompañaban en dicha procesión otros tantos romanos, observando unos y otros un orden y una devoción dignos de las mayores alabanzas.

Además de ésta, han salido las procesiones del Paso y Nuestro Señor de la Expiración, con sus respectivas hermandades, notándose en ambas mejor organización más devoción que otros años.

Lo que sí deslució un poco la hermosa procesión del Paso, es el movimiento de romanos por la plaza durante el sermón, y el constante evolucionar, lo que contribuyó a que los fieles vayan de un lado para otro, perdiéndose el hilo del sermón, y hasta quebrantando la devoción de los oyentes.

La asistencia de fieles a los Divinos Oficios ha sido bastante considerable; pero lo más edificante de todo ha sido el desfile de la población a visitar los sagrarios.

El pueblo en masa, podemos decir, que se lanzó a la calle para ir de iglesia en iglesia ofreciendo al Señor el sublime tributo de sus oraciones.

No podemos concluir estas líneas sin hacer constar nuestra felicitación más efusiva a nuestro digno alcalde y agentes a sus órdenes, ya que sus acertadas disposiciones y singular ejemplo, han contribuido eficazmente a que el orden haya sido relativamente completo.

El Corresponsal

1-4-1923.

Perfumería Linares
Agua Colonia a las flores, litro 4'50
GONDOMAR, número 4. — CORDOBA

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

INFORMACION DE LA TARDE

MADRID

Los rumores de crisis

El marqués de Alhucemas ha estado en la mañana de hoy en Palacio, despachando extensamente con el Rey.

Llegó al Regio Alcázar a las once y cuarto y salió a las doce y veintiseis.

Rodeáronle los periodistas, quienes le preguntaron acerca de los rumores de crisis que venían circulando con insistencia.

—Nada hay de tal cosa—contestó.— Han quedado aclarados los motivos que pudieran referirse a la dimisión del señor Alcalá Zamora. Todo ha quedado aclarado y resuelto. El señor Alcalá Zamora se ha convencido de que contaba con la adhesión del Gobierno respecto a su actuación y que también se le atendía en cuestiones electorales.

—Se afirma también que la crisis puede ser producida por el señor Pedregal, quien está abocado a salir del Gobierno, de no consignarse en el programa electoral de esta la reforma del artículo 11 de la Constitución del Estado.

—No se puede afirmar nada aún—respondió el presidente del Consejo.—El Episcopado español me ha entregado el documento que ya conoce la opinión pública, por haberlo insertado los periódicos. De él daré cuenta al Consejo de Ministros, en la reunión que se ha de celebrar esta tarde. Ya veremos qué sucede.

Seguidamente el marqués de Alhucemas se despidió de los periodistas y en automóvil marchó a la Presidencia del Consejo.

Manifestaciones de Pedregal

En la mañana de hoy ha estado en Palacio los ministros de la Gobernación y Hacienda, a quienes correspondía el turno para despachar con el Rey.

Permanecieron media hora en la cámara regia.

Los representantes de la Prensa aguardaron la salida del señor Pedregal.

El ministro de Hacienda salió con el duque de Almodóvar del Valle.

—Todo el interés de las informaciones políticas de hoy está en usted—le dijeron.

—¿Por qué?—preguntó el señor Pedregal.

Como se dice que se va usted del Gobierno... Por esto hemos venido a ver si usted asistía al despacho con el Rey, porque la ausencia hubiera sido un sintoma importante.

—Pues ya ven ustedes cómo he asistido. Esta tarde concurriré también a la reunión del Consejo de Ministros. Ya veremos qué pasa esta tarde.

Seguidamente el señor Pedregal marchó al Ministerio de Hacienda, despidiéndose amablemente de los periodistas.

La Princesa Beatriz de Bäteberg

En el exproso de Andalucía ha llegado a Madrid la Princesa Beatriz de Bäteberg, madre de la Reina D.ª Victoria.

Fuó esperada en la Estación del Mediodía por la Soberana, las Infantitas doña Beatriz y doña Cristina, la Infanta doña Isabel, el Infante don Fernando, la duquesa de Talavera y el embajador de Inglaterra.

De la Estación de Atocha, las augustas personas marcharon en automóviles al Palacio de Oriente.

El ascenso de Viana

Terminado el despacho con los ministros, el Rey marchó al campamento de la Artillería en Vicálvaro, con el objeto de asistir a los actos organizados en celebración del ascenso del marqués de Viana al empleo de teniente coronel.

Este vestía uniforme de Artillería y ostentaba la llave de gentil hombre.

Iba en el mismo automóvil que el Rey.

En otros automóviles marchaban el coronel Obregón, el conde de los Villares y otros militares y palatinos.

Las mercancías españolas

El embajador de España en París señor Quintones de León ha comunicado al ministro de Estado que el Gobierno de Francia ha anulado el recargo ad valorem sobre las mercancías importadas en la zona ocupada en Alemania.

Los buques españoles

En el Ministerio de Estado han facilitado la noticia de que el Gobierno de Roma, aceptando los deseos del español, ha concedido a los buques de nuestro país igual derecho de anclaje que a los italianos en los puertos de aquella nación.

De la Presidencia

En la Presidencia del Consejo de Ministros, el marqués de Alhucemas ha vuelto a hablar con los representantes de la Prensa.

Les dijo que había celebrado con el señor Alcalá Zamora una extensa conferencia relativa a cuestiones electorales, quedando satisfactoriamente resuelta la situación planteada y convenciéndose el ministro de la Guerra de que tampoco le faltaba en aquel orden la asistencia del Gobierno.

—No hay por qué—agregó—hablar de dimisión.

—Es que se afirma que han surgido divergencias de apreciación respecto al pro-

grama electoral del Gobierno, especialmente en la parte relativa a la reforma del artículo 11 de la Constitución del Estado.

—Afirmo que aún no se ha tratado de la cuestión. Desde luego he de decir que es indispensable tratar de ella, porque constituirá uno de los elementos principales de la declaración ministerial, la que ha de ser presentada publicada el mismo día en que el Rey conceda al Gobierno el decreto de disolución de las actuales Cortes y convocatoria a nuevas elecciones.

Dijo, por último, que en Palacio había visto al señor Pedregal y al duque de Almodóvar del Valle, cuando ambos despachaban con el Rey.

Conferencia importante

El ministro de Hacienda señor Pedregal ha celebrado una detenida conferencia con el jefe del partido reformista don Melquiades Álvarez.

Afirmase que trataron de la actitud que aquel ha de observar en el seno del Gobierno como representante del partido reformista, al que pertenece, especialmente en la cuestión relativa a la reforma del artículo 11 de la Constitución del Estado.

Maria Cristina, 19. La ferretería de las cubetas baratas. Pregunta y verás.

MARRUECOS

Propósito aplazado

Se dice en Melilla que ha sido aplazada la realización del propósito de que una comisión de musulmanes significados, presidida por Abd el Káder, fuese a visitar al Rey a Madrid.

Soldados y armamento

A bordo del «Sisters», que había tenido que refugiarse del temporal en la Cala Tramontana, han llegado a Melilla, procedentes de Málaga, cincuenta y cuatro reclutas del nuevo alistamiento.

En el mismo buque han llegado varios cañones.

El campamento de Dar Drfus

El teniente coronel Matos, jefe del batallón expedicionario del Rey, ha sido felicitado por el jefe de la Comandancia general con motivo de la excelente situación en que se conserva el campamento de Dar Drfus y la en que se hallan las fuerzas de la posición expresada.

Mordido por un gato

En la posición de Hurdix ha sido mordido por un gato montés el soldado Lambert Ibáñez.

La bandera de la Intendencia

Han llegado a Melilla el general de Intendencia don José Márquez, los coroneles Eido y García Martínez y otros jefes y oficiales para asistir a la entrega de la bandera nacional a la Comandancia de Intendencia.

Las fuerzas de este Cuerpo formarán al mando del coronel Arzadún.

Recibirán enseñanza de manos de la señora de Vives, quien ostentará la representación de la Reina D.ª Victoria.

Luego, los nuevos soldados de Intendencia jurarán la bandera.

Por último, será descubierta en el cuartel la lápida conmemorativa de los militares del Cuerpo de Intendencia que sacrificaron la vida por la Patria durante los sucesos de Julio de 1921.

El temporal

A causa del temporal, han corrido grave peligro las embarcaciones que se hallaban fondeadas en Melilla.

Un buque británico que recibía carga de mineral perdió las anclas y quedó embarrancado.

De momento no fué posible prestarle auxilio, a causa de la violencia del temporal.

Luego, en los botes del «Contramaestre Casado» acudieron varios marineros y lograron salvar a la mayoría de los tripulantes del buque embarrancado.

Los restantes ganaron el muelle a nado.

El aprovisionamiento de los Peñones

Han regresado a Melilla las embarcaciones que han formado el convoy marítimo a los Peñones de Alhucemas y Vélez de la Gomera.

Confirman los tripulantes que la situación del «Alcázar» ha sido muy comprometida, a causa de las vías de agua que le causó el temporal.

También ha estado a punto de zozobrar varias lanchas motoras que formaban parte de la expedición.

Mando de fuerzas

Se ha encargado del mando de las fuerzas del frente de la Comandancia de Melilla el general Echagüe.

De los sectores de la izquierda y la derecha se han encargado los señores García Pérez y Morato, respectivamente.

Herido grave

Se ha tenido que efectuar la amputación de la mano derecha al teniente señor Cos, herido en Tizzi Aza.

El padre del expresado oficial ha llegado de Sevilla, donde presta servicio en la Guardia civil.

Descubrimiento del autor y los encubridores de la muerte de Cantacalero

En nuestro número de ayer dimos cuenta del descubrimiento efectuado por la policía del autor y los encubridores de la muerte de Manuel Ocaña (Cantacalero), a quien durante la madrugada del día 13 de Octubre de 1919 hicieron un disparo que le dejó sin vida en la plaza de las Cañas.

Por motivos que consignábamos no publicamos los nombres de las personas que intervinieron en el suceso, ni ciertos detalles que hoy podemos hacer ya públicos.

El comisario jefe de Vigilancia don Juan Herrera Pérez supo hace algún tiempo que una de las personas que acudieron al sitio en que cayó exánime Ocaña, cuando otras manifestaban que debía haber muerto de repente, dijo que pudiera haber recibido un disparo por la espalda y examinado el cadáver se comprobó que, en efecto, tenía el orificio de entrada de un proyectil en la parte del cuerpo indicada, circunstancia en que, a raíz de haber ocurrido el hecho, nos basamos para asegurar insistentemente que podía servir de pista para descubrir al autor del homicidio.

El señor Herrera Pérez, basado en este detalle, comenzó a realizar múltiples investigaciones en las que secundaron los agentes don Sebastián Velasco y don José Navarro, y también supo que el guardia municipal Juan Muñoz García, que en la noche del 13 de Octubre del año citado prestaba servicio en la plaza de las Cañas y sus inmediaciones, debía tener algunas noticias del hecho puesto que fue el primero que acudió al sitio en que cayó Cantacalero y después fue a la Casa de Socorro a avisar para que fuesen con una camilla a fin de recoger al individuo que él suponía herido, extrañando al comisario que en las dirigencias que se instruyeron a raíz del suceso no figurase el Muñoz García.

En su virtud ordenó la busca y detención del citado individuo que en la actualidad no ejerce el cargo de guardia municipal y anteayer los agentes ya mencionados encontraron y le condujeron a la Comisaría.

En esta fue sometido a un hábil interrogatorio y después de algunas negativas terminó por confesar que, en efecto, había sido testigo presencial del hecho, y que el autor de la muerte de Cantacalero era un vecino de esta capital, persona muy conocida, cuyo nombre y apellidos tienen las iniciales de A. S. G.

Mediatamente se procedió a detener al señor aludido, quien en la Comisaría se confesó autor de la muerte de Ocaña.

Como consecuencia de las manifestaciones del expresado exguardia municipal Muñoz García y del señor S. G., la policía detuvo asimismo a Rafael Rojas Suárez, quien manifestó que también había sido testigo presencial del suceso, corroborando las manifestaciones hechas por las personas detenidas anteriormente.

Acto seguido se dió cuenta del resultado de las actuaciones de la policía al Juzgado de Instrucción del distrito de la Derecha, y el juez señor Eguilaz se personó anteayer en la Comisaría, donde los detenidos repitieron ante dicha autoridad las declaraciones que habían hecho al Cuerpo de Vigilancia.

Ayer, a las diez de la mañana, comparecieron en el Juzgado los tres detenidos. Don A. S. G. se ratificó en las declaraciones que había hecho en la Comisaría de Vigilancia confesándose autor de la muerte de Cantacalero.

Dijo que el día 13 de Octubre él tenía que haber ingresado una cantidad de relativa consideración en el Banco de España, operación que no pudo efectuar por habersele impedido otras ocupaciones. Al abandonar su oficina, a las altas horas de la noche, se llevó la suma aludida y

cuando llegó a la plaza de las Cañas para ir a su casa encontró en un asiento de aquella a un individuo que le informó sospechosamente; éste entonces en busca de la guardia municipal del distrito y el sujeto sospechoso le siguió y se le abalanzó, pretendiendo arrebatárle el bolso en que llevaba el dinero.

Ambos lucharon, cayendo al suelo, y el señor S. G. pudo sacar un revólver e hizo con él un disparo al ladrón.

Seguidamente don A. S. G. marchó a su casa y se acostó.

Añadió el autor de la muerte de Cantacalero que el día siguiente del suceso contó el hecho a una personalidad significativa, pidiéndole consejo y la personalidad aludida le dijo que puesto que nadie había visto lo ocurrido no debía el señor S. G. presentarse como autor de la muerte del individuo que trató robarlo.

Don A. S. G. siguió manifestando ante el Juzgado que próximamente al mes de la ocurrencia se le presentó en su oficina, a las altas horas de la noche, Rafael Rojas Suárez pidiéndole cierta cantidad de dinero so pretexto de que la necesitaba para una atención perentoria; él se le negó y Rojas le dijo que había presenciado cierto hecho y que si daba cuenta de él podía ocasionar serios perjuicios al señor S. G.

Este le ordenó que se marchara pero a los pocos momentos salió a la calle y encontró a Rojas entregándole de veinte a veinticinco pesetas.

Desde entonces con gran frecuencia Rafael Rojas Suárez le pedía dinero y el domingo último fue a buscarlo a su casa en ocasión en que se hallaba ausente.

Rojas permaneció varias horas en las inmediaciones del domicilio del señor S. G. y al llegar este le pidió como de costumbre que le socorriera. El declarante que se hallaba algo contrariado, le dijo en tono agrio que le dejara, pues no estaba dispuesto a seguir dándole dinero y Rojas se marchó manifestándole que tenía que acordarse de él.

Por esto deduce el señor S. G. que Rojas fuese el delator.

Rafael Rojas Suárez, declaró ante el juez que la noche del suceso se hallaba en una taberna de la calle de Sánchez Peña, desde la cual presencié el hecho.

Confirmando que el señor S. G. le había socorrido en diversas ocasiones.

Juan Muñoz Sánchez dijo que al dar una vuelta por su distrito como guardia municipal vio a un hombre tendido en la plaza de las Cañas, al que se acercó oyendo que se quejaba. Entonces fue a la Casa de Socorro para que acudieran con una camilla a recogerle y, cuando volvió, el desconocido había muerto.

Agregó que después supo que el señor S. G. había hecho un disparo y que este le rogó que no diera cuenta del suceso.

Muñoz García también confirmó que el señor S. G. le había socorrido en diversas ocasiones desde que quedó cesante.

Asimismo compareció ante el Juzgado un mozo de la posada de las Yerbias, quien manifestó que Rojas le había dicho que él sabía quién era el autor de la muerte de Cantacalero, agregando el mozo aludido que si tener conocimiento de tal declaración dijo a Rojas que no debía hablar de este asunto por ser de índole muy delicada.

Concluidas estas diligencias, el digno juez señor Eguilaz dispuso que ingresaran en la Cárcel don A. S. G., Rafael Rojas Suárez y Juan Muñoz García.

La policía recogió en el domicilio del señor S. G. el revólver con que este disparó a Cantacalero, el cual contenía cuatro cápsulas cargadas y una vacía.

La actuación del celoso juez don José Eguilaz y el actuar don Leopoldo Romero, duró desde las diez de la mañana hasta las cuatro y media de la tarde.

DE LUCENA

Inauguración de la temporada taurina

Pasados los actos religiosos de Semana Santa, cuyas procesiones adquieren de año en año más relieve y solemnidad, merced a la organización de nuevas cofradías que, en plazo no lejano, tendrán gran renombre, se inauguró el domingo la temporada taurina con una magnífica corrida de novillos-toros de la acreditada ganadería de don Antonio Flores, vecino de Sevilla, actuando tres principales figuras de la torería: Checa, Angelillo de Triana y Parejito, cartel que, una nueva empresa, ha sabido confeccionar sin otros estímulos que satisfacer a la afición.

Solo faltó el sol, pero no fue necesario; supliera con ventaja su luz y su calor por los fulgores de los ojos de la mujer lucenita, cuyos encantos son orgullo y gala de la six par Andalucía.

Presidió la corrida el concejal señor Marjón Cabeza, ocupando el mismo palco el señor gobernador civil de la provincia y las autoridades locales.

Rompiendo los moldes acostumbrados para la narración de esta clase de espectáculos, solo hemos de consignar los hechos más salientes, obligándonos la razón y la justicia a aminorar el orden de la actuación de los matadores colocando en primer lugar a Francisco López (Parejito) que fué el coloso de la fiesta.

La correspondieron los toros corridos en tercero y sexto lugar, «Tabernero» y «Vencedor», marcados con los números 9 y 97, respectivamente. Fué el primero un bonito ejemplar negro bragado, noble y codicioso que, previas unas verónicas de ejecución admirable, hizo una excelente pelea, creciéndose al castigo con poder y bravura, dando lugar a excelentes quites.

Cogió Parejito las banderillas y, con la elegancia que le es propia, colocó un par de frent, immejorable, cerrando el tercio

Guerrilla y Bejarano, que cumplieron a maravilla su cometido.

Llegó el momento supremo y, en medio de la mayor expectación, brindó Parejito la muerte del toro al señor gobernador y, con la serenidad y presencia de ánimo de los grandes toreros, solo, completamente solo, se dirigió al enemigo, dando un pase tateado, tan apretado, que levantó al público de sus asientos, siguiendo con otros de todas clases, naturales dibujados, de pecho estupeados, trabajado con un temple y mandando como los buenos, con precisión y maestría asombrosa, que los aficionados contemplaron con emoción hasta que, puesto el toro en suerte, se perfiló Parejito y se arrancó en corto y derecho para dar un pinchazo en su sitio, lo mejor de lo mejor.

La segunda parte de la faena resultó igual que la anterior en valor y arte, pases de vistosa y perfecta ejecución, con la izquierda principalmente, y arrancándose de nuevo, como Parejito sabe hacerlo, sin trampa ni cartón, entregándole todo, dejó una estocada casi entera, en las mismas púdoles, que mató al bicho. El diestro fué aplaudido y vitoreado clamorosamente, como merecía, recibiendo del señor gobernador el correspondiente regalo.

En su segundo toro no pudo hacer lo que esperábamos, a causa de la masedumbre del animal, pero se reveló como torero bien enterado, de recursos y facultades, sacando todo el partido posible y, aprovechando, al hilo de las tablas, se deshizo del manso de un pinchazo y una buena estocada, que se premió con ovación delirante. Puede afirmarse que Parejito no es ya una esperanza, sino una legítima e indiscutible realidad.

Al malagueño Checa le correspondió el mejor lote, pues sus dos toros, primero y cuarto, fueron los más bravos y maseajables, y aunque estuvo trabajador y valiente y mató bien a su primero, deslució la faena del segundo por su nerviosidad al escuchar el primer aviso e intentar descabellar, ya con la puntilla, ya con el

COMPANIA DE ZARZUELAS Y COMEDIAS

GRAN TEATRO.—dirigida por CASIMIRO ORTAS

Y EN LA QUE FIGURAN ROSARIO LEONIS Y PAGO GALLEGO

GRAN FUNCION PARA HOY MIERCOLES 4 DE ABRIL DE 1923

A las 9 y 1/2 de la noche.—El acontecimiento teatral de la temporada.—Formidable estreno del sainete en tres actos EL NIÑO DE ORO.—Para más detalles véanse programas.

esteque, infinitas veces. Hizo muy bien varios quites y se le apreciaron excelentes condiciones, aunque no le acompañó la fortuna.

No le fué tampoco propicia la suerte al sevillano Angelillo de Triana que, aunque trabajador con deseos, estuvo miedoso, realizando todas las suertes sin reposo ni quietud, desaprovechando la bondad de su primero, al que despachó de una estocada entera, baja, echándose fuera. No pudo encontrar el desquite en su segundo, el más manso de todos y el único fogueado.

El desfile resultó brillantísimo y animado y la afición quedó satisfecha.

Romero.

1.º Abril 1923.

Pianos y Autopianos

En la Avenida de Cervantes número 16, ha sido abierto, por el inteligente y laborioso industrial don Felipe Jiménez, un nuevo establecimiento para la venta de pianos de las mejores marcas nacionales y extranjeras, como también de autopianos americanos de las acreditadas marcas Stodart, Jacob Doll & Soms y J. C. & Fischer, con la exclusividad de estos últimos para Córdoba, Jaén, Granada y Extremadura.

En dicho establecimiento se ofrece toda clase de garantías y facilidades en las ventas y no puede dudarse que el público acudiría al mismo para hacer sus compras, en la seguridad de salir completamente satisfecho.

DE SOCIEDAD

Han regresado de Antequera, donde han permanecido una temporada, los señores marqueses de las Escalonas, acompañados de sus encantadoras hijas.

—Anoche, en el tren rápido, llegó a esta capital el ingeniero don José Sinisterra, fiel contraste de pesas y medidas que ha sido de Córdoba durante muchos años.

—Se halla en Córdoba el senador por esta provincia don Luis Pallarés Delsors.

Casas baratas

La nueva barriada para la clase media

Completado el número de socios propuesto para formar la Asociación mutua cooperativa de casas propias «San Rafael», al amparo de la ley y con los beneficios consiguientes del Estado, se ha procedido a hacer las citaciones para la reunión previa que ha de efectuarse esta noche, a las ocho y media, en el Circolo de Labradores, con el objeto de nombrar la comisión que haya de realizar las negociaciones necesarias para concretar las condiciones de compra del solar y demás gestiones necesarias al efecto.

Los socios que por cualquier causa no hayan recibido a tiempo la citación, pueden considerarse citados por este aviso, con el objeto de que concurra el mayor número posible.

Los últimamente adheridos y que completan el número de asociados son los siguientes:

Don Antonio Díaz Tapia, apoderado del Banco Español de Crédito; don Rafael Cabrera Martínez y don Manuel Cabrera Martínez, oríficos; don Manuel Molina Alba, maestro del taller del 2.º regimiento de ferrocarriles; don Francisco Marcelo Sánchez, industrial; don Juan Bajo Luque, labrador; don Marcial Bellido, veterinario, y don Juan Manuel Orti, perito agrícola.

El sargento Vasallo

Ayer regresó de Sevilla el sargento don Francisco Vasallo y por la tarde marchó a Villaharta para hacer uso de aquellas salubres aguas.

Prieto

Ha llegado de los últimos modelos de vestidos. Permanecerá en el Hotel Suizo durante los días 2, 3 y 4.

NO SE RETRATE USTED

Sin ver a NOGUERAS, Fotógrafa JULIO CESAR, San Pablo, 2. Postales artísticas con trajes típicos andaluces, de «Mora» y «Cruz Roja». Carnets y kilómetros en el día. Precios sin competencia.

Telegrafos

Próxima convocatoria.—Preparación completa por competente profesorado.—Brillantes resultados en Convocatorias anteriores. Pidan detalles y Reglamentos Ramirez Arellano, 7.—Córdoba.—Academia Torres.

Fallecimiento

Ayer falleció en esta capital don Rafael Conde García, que gozaba de grandes simpatías entre sus amistades por sus dot s de carácter.

Descanse en paz y reciban su viuda, hijos y demás familia doliente nuestro sentido pésame por la desgracia que les aflige.

PIEL VENEREAS Y SIFILITICAS

Clínica Berjillos

—Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 6.—Brasile Laportilla, 2.—Córdoba.

Salón Ramirez

Para esta noche está anunciado en el popular Salón Ramirez el debut de un número de gran atracción que seguramente agradará mucho al público por su originalidad.

Se trata de los osos de Breker que en Madrid y provincias han constituido un verdadero acontecimiento artístico.

Los osos de Breker sólo actuarán dos noches en nuestra capital y seguramente en ambas ocasionarán muy buenas entradas al simpático salón del Gran Capitán.

Sustracción de una cartera

Modesto Cabezas Fernández ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que hallándose en la Estación Central de los ferrocarriles le fué sustraída una cartera que contenía documentos y un billete del tren para Madrid.

Se ignora quién sea el autor del hecho.

DOCTOR RINCON

Especialidad: PARTOS y MATRIZ

Médico tocólogo, diplomado por las Maternidades de Madrid. Ex-agregado del Laboratorio de Hematología del Dr. Pittaluga de San Carlos.

Consulta y Laboratorio.—De 1 a 4. Ramirez Casas-Deza, n.º 1 (por Clster).

Peritos Agrícolas

Academia preparatoria para ingreso en la Granja-Escuela de Peritos Agrícolas de Córdoba.—Este Centro de preparación lleva ingresados 52 alumnos desde la creación de la Granja (año 1916) habiendo obtenido el número UNO en todas las convocatorias. En el año de 1922 de los cinco alumnos ingresados cuatro han cursado sus estudios en esta Academia Preparatoria, perteneciendo a la misma también, todos los alumnos aprobados en los ejercicios de LETRAS.—Profesorado especial para los estudios de la carrera.—Internado e inspección de estudios para los alumnos medio-pensionistas y externos. Pídanse reglamentos.—Academia Torres.—Ramirez de Arellano, 7.—Córdoba.

El Monte de Piedad

El lunes próximo, día 9 de Abril, se efectuará en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal primera durante el mes de Agosto último, los que corresponden vender con arreglo a los estatutos de la casa.

El acto empezará a las diez de la mañana.

En la Bodega de Diéguez

Realejo, 66, se está vendiendo un vino de a 20 superior a 6 reales litro y de a 24 riquísimo a 7 reales litro. Precio especial por arrobas.

Fuga de novios

Elena Migallán Sánchez ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que su hija Josefita Risquer Migallán se ha fugado con su novio llamado Pedro Mateo Rodríguez.

Dicha pareja ha sido detenida por los agentes del Cuerpo de Vigilancia señores Velasco y Navarro.

Malos tratos

Mmanuel Rojano Sarrano ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia a Eufasio Morexo Basurte (el Morexo), Rafael Góngora Olmo (el Charla) y a un tal Paco, por haber maltratado al denunciante y a su esposa María Castillo Ariza, en su domicilio, casa número 5 de la calle López Criado.

¡ATENCIÓN! Ciclistas.

Cámaras para bicicletas a 5 pesetas.—Timbres para radios a 3/50.—Timbres corrientes a 250.—Bocinas rectas a 6/50. Bocinas corchetin a 7/50.—Klaxons a 5.—Pedales de goma a 15.—Manillares a 12/50.—Pilotos a 7/50.—Carteras para herramientas a 4/50.—Bombas a 3/25, etc., etc. ORTEGA OBRERO, filial de M. ARTEMAN, S. en C. Conde del Robledo, 2.—Córdoba.—Tel.º 632

Caldo de cereales Vigor

Superior a todos los caldos y leches. Venta en comestibles.

Sensible accidente

Nuestro distinguido amigo el culto sacerdote don Benito Rubio Larragueta, antiguo colaborador del DIARIO DE CÓRDOBA, ha tenido la desgracia en Almodóvar del Río de fracturarse el brazo derecho a consecuencia de una caída.

Mucho lo sentimos y le deseamos pronto y completo restablecimiento.

Un aeroplano

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, pasó sobre esta capital un aeroplano procedente de Madrid y en dirección a Sevilla.

Volaba a poca altura.

COMPANIA DE ZARZUELAS Y COMEDIAS

GRAN TEATRO.—dirigida por CASIMIRO ORTAS

Y EN LA QUE FIGURAN ROSARIO LEONIS Y PAGO GALLEGO

GRAN FUNCION PARA HOY MIERCOLES 4 DE ABRIL DE 1923

A las 9 y 1/2 de la noche.—El acontecimiento teatral de la temporada.—Formidable estreno del sainete en tres actos EL NIÑO DE ORO.—Para más detalles véanse programas.

esteque, infinitas veces. Hizo muy bien varios quites y se le apreciaron excelentes condiciones, aunque no le acompañó la fortuna.

No le fué tampoco propicia la suerte al sevillano Angelillo de Triana que, aunque trabajador con deseos, estuvo miedoso, realizando todas las suertes sin reposo ni quietud, desaprovechando la bondad de su primero, al que despachó de una estocada entera, baja, echándose fuera. No pudo encontrar el desquite en su segundo, el más manso de todos y el único fogueado.

El desfile resultó brillantísimo y animado y la afición quedó satisfecha.

Romero.

1.º Abril 1923.

Pianos y Autopianos

En la Avenida de Cervantes número 16, ha sido abierto, por el inteligente y laborioso industrial don Felipe Jiménez, un nuevo establecimiento para la venta de pianos de las mejores marcas nacionales y extranjeras, como también de autopianos americanos de las acreditadas marcas Stodart, Jacob Doll & Soms y J. C. & Fischer, con la exclusividad de estos últimos para Córdoba, Jaén, Granada y Extremadura.

En dicho establecimiento se ofrece toda clase de garantías y facilidades en las ventas y no puede dudarse que el público acudiría al mismo para hacer sus compras, en la seguridad de salir completamente satisfecho.

DE SOCIEDAD

Han regresado de Antequera, donde han permanecido una temporada, los señores marqueses de las Escalonas, acompañados de sus encantadoras hijas.

—Anoche, en el tren rápido, llegó a esta capital el ingeniero don José Sinisterra, fiel contraste de pesas y medidas que ha sido de Córdoba durante muchos años.

—Se halla en Córdoba el senador por esta provincia don Luis Pallarés Delsors.

Casas baratas

La nueva barriada para la clase media

Completado el número de socios propuesto para formar la Asociación mutua cooperativa de casas propias «San Rafael», al amparo de la ley y con los beneficios consiguientes del Estado, se ha procedido a hacer las citaciones para la reunión previa que ha de efectuarse esta noche, a las ocho y media, en el Circolo de Labradores, con el objeto de nombrar la comisión que haya de realizar las negociaciones necesarias para concretar las condiciones de compra del solar y demás gestiones necesarias al efecto.

Los socios que por cualquier causa no hayan recibido a tiempo la citación, pueden considerarse citados por este aviso, con el objeto de que concurra el mayor número posible.

Los últimamente adheridos y que completan el número de asociados son los siguientes:

Don Antonio Díaz Tapia, apoderado del Banco Español de Crédito; don Rafael Cabrera Martínez y don Manuel Cabrera Martínez, oríficos; don Manuel Molina Alba, maestro del taller del 2.º regimiento de ferrocarriles; don Francisco Marcelo Sánchez, industrial; don Juan Bajo Luque, labrador; don Marcial Bellido, veterinario, y don Juan Manuel Orti, perito agrícola.

El sargento Vasallo

Ayer regresó de Sevilla el sargento don Francisco Vasallo y por la tarde marchó a Villaharta para hacer uso de aquellas salubres aguas.

Prieto

Ha llegado de los últimos modelos de vestidos. Permanecerá en el Hotel Suizo durante los días 2, 3 y 4.

NO SE RETRATE USTED

Sin ver a NOGUERAS, Fotógrafa JULIO CESAR, San Pablo, 2. Postales artísticas con trajes típicos andaluces, de «Mora» y «Cruz Roja». Carnets y kilómetros en el día. Precios sin competencia.

Telegrafos

Próxima convocatoria.—Preparación completa por competente profesorado.—Brillantes resultados en Convocatorias anteriores. Pidan detalles y Reglamentos Ramirez Arellano, 7.—Córdoba.—Academia Torres.

Fallecimiento

Ayer falleció en esta capital don Rafael Conde García, que gozaba de grandes simpatías entre sus amistades por sus dot s de carácter.

Descanse en paz y reciban su viuda, hijos y demás familia doliente nuestro sentido pésame por la desgracia que les aflige.

PIEL VENEREAS Y SIFILITICAS

Clínica Berjillos

—Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 6.—Brasile Laportilla, 2.—Córdoba.

Salón Ramirez

Para esta noche está anunciado en el popular Salón Ramirez el debut de un número de gran atracción que seguramente agradará mucho al público por su originalidad.

Se trata de los osos de Breker que en Madrid y provincias han constituido un verdadero acontecimiento artístico.

Los osos de Breker sólo actuarán dos noches en nuestra capital y seguramente en ambas ocasionarán muy buenas entradas al simpático salón del Gran Capitán.

Sustracción de una cartera

Modesto Cabezas Fernández ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que hallándose en la Estación Central de los ferrocarriles le fué sustraída una cartera que contenía documentos y un billete del tren para Madrid.

Se ignora quién sea el autor del hecho.

DOCTOR RINCON

Especialidad: PARTOS y MATRIZ

Médico tocólogo, diplomado por las Maternidades de Madrid. Ex-agregado del Laboratorio de Hematología del Dr. Pittaluga de San Carlos.

Consulta y Laboratorio.—De 1 a 4. Ramirez Casas-Deza, n.º 1 (por Clster).

Peritos Agrícolas

Academia preparatoria para ingreso en la Granja-Escuela de Peritos Agrícolas de Córdoba.—Este Centro de preparación lleva ingresados 52 alumnos desde la creación de la Granja (año 1916) habiendo obtenido el número UNO en todas las convocatorias. En el año de 1922 de los cinco alumnos ingresados cuatro han cursado sus estudios en esta Academia Preparatoria, perteneciendo a la misma también, todos los alumnos aprobados en los ejercicios de LETRAS.—Profesorado especial para los estudios de la carrera.—Internado e inspección de estudios para los alumnos medio-pensionistas y externos. Pídanse reglamentos.—Academia Torres.—Ramirez de Arellano, 7.—Córdoba.

El Monte de Piedad

El lunes próximo, día 9 de Abril, se efectuará en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal primera durante el mes de Agosto último, los que corresponden vender con arreglo a los estatutos de la casa.

El acto empezará a las diez de la mañana.

En la Bodega de Diéguez

Realejo, 66, se está vendiendo un vino de a 20 superior a 6 reales litro y de a 24 riquísimo a 7 reales litro. Precio especial por arrobas.

Fuga de novios

Elena Migallán Sánchez ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que su hija Josefita Risquer Migallán se ha fugado con su novio llamado Pedro Mateo Rodríguez.

Dicha pareja ha sido detenida por los agentes del Cuerpo de Vigilancia señores Velasco y Navarro.

Malos tratos

Mmanuel Rojano Sarrano ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia a Eufasio Morexo Basurte (el Morexo), Rafael Góngora Olmo (el Charla) y a un tal Paco, por haber maltratado al denunciante y a su esposa María Castillo Ariza, en su domicilio, casa número 5 de la calle López Criado.

¡ATENCIÓN! Ciclistas.

Cámaras para bicicletas a 5 pesetas.—Timbres para radios a 3/50.—Timbres corrientes a 250.—Bocinas rectas a 6/50. Bocinas corchetin a 7/50.—Klaxons a 5.—Pedales de goma a 15.—Manillares a 12/50.—Pilotos a 7/50.—Carteras para herramientas a 4/50.—Bombas a 3/25, etc., etc. ORTEGA OBRERO, filial de M. ARTEMAN, S. en C. Conde del Robledo, 2.—Córdoba.—Tel.º 632

Caldo de cereales Vigor

Superior a todos los caldos y leches. Venta en comestibles.

Sensible accidente

Nuestro distinguido amigo el culto sacerdote don Benito Rubio Larragueta, antiguo colaborador del DIARIO DE CÓRDOBA, ha tenido la desgracia en Almodóvar del Río de fracturarse el brazo derecho a consecuencia de una caída.

Mucho lo sentimos y le deseamos pronto y completo restablecimiento.

Un aeroplano

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, pasó sobre esta capital un aeroplano procedente de Madrid y en dirección a Sevilla.

Volaba a poca altura.

A los ciegos y enfermos de los ojos

«Ser ciego, estar en las tinieblas; qué desgracia! La mía era tanto mayor, que, completamente ciego desde hacía cinco años, me decían que mi enfermedad era incurable, al hablar de las curas maratonianas que con tratamientos especiales obtiene el oculista americano establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me puse francamente entre sus manos y recuperé la vista, hasta el punto de poder leer y escribir. Mi alegría es inmensa, no me cansaré de decirlo y de aconsejar a todos esos ciegos ciegos y enfermos de los ojos que consulten a este sabio oculista, convenida de que quedan satisfechos.—ELISA PEACOCKE, viuda del general Aina, Navarreteverter, letras VF, en Valencia»

El oculista americano en Córdoba

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el afamado Oculista Americano establecido en Valencia, calle Alfredo Calderón, núm. 13, conocido en todas partes por los muchos ciegos a quienes ha dado vista y por sus muchísimas curaciones obtenidas, pues han sido más de 2.000 enfermos curados, al biendo dado la vista a más de 500 ciegos, cuyos pláemes y ojos están insertados en la prensa valenciana. De paso por esta capital y obligado para recibir a su numerosa clientela, dará siete días de consulta en el Hotel Simón en CÓRDOBA.

Los ciegos y enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos peciales descubiertos por él, especialmente en todas las Queratitis con tóricas de córnea y granulaciones. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho oculista podrán consultarle por escrito.

Dará consultas de 10 a 1 y de 3 a 6, los días lunes 2, 3, 4, 5, 6, 7 y domingo 8 inclusive.

Un robo

En el cortijo del Garabato, del término de Castro del Río, de la propiedad de don Antonio Prados Navajas, penetraron unos desconocidos, apoderándose de once caballerías.

El encargado de la custodia de dichos semovientes José Alcántara Zamora, salió en persecución de los ladrones, pero estos, al verse sorprendidos, dispararon contra su perseguidor, quien resultó herido levemente.

Se ignora quiénes sean los autores del hecho.

Sabiniano Lumbreras

Abastecimiento de carnes

Oficinas: Poyo 29

Resultado del registro del 31 de Marzo de 1923.

Reyes mayores.—Don Serafín Blanco, 5 a 2 96 pesetas; don Ramón Sánchez, 14 a 2 96; don Leoncio Rojas, 5 a 2 96; don Francisco Fuentes, 8 a 2 96; don Juan J. Millán, 5 a 2 86; don Pedro Fernández, 12 a 2 96; don Luis Rojas, 8 a 2 96; don Rafael Fernández, 8 a 2 96.

Terneros.—Don Pedro Fernández, 8 a 3 60 pesetas, y don Francisco Fuentes, 10 a 3 60.

Menores.—Don Francisco Lozano, 4 a 2 49 pesetas, y don Francisco Sánchez, 40 a 2 49.

Precios al público.—Vaca con hueso, a 3 20 kilo.—Idem sin hueso, a 4 50.—Ternera con hueso, a 3 80.—Idem sin hueso, a 5 30.—Macho, a 3 00.

Viuda de José Barea

Abastecimiento de carnes

Precios al público fijados por la JUNTA DE SUBSISTENCIAS.—Vaca con hueso, 3 00 ptes kilo.—Id. sin hueso, 4 30.—Id. clasificada, 4 90.—Ternera con hueso, 3 80.—Id. sin hueso, 5 30.—Macho, 3 00.

Cirio, Velas y Bujías de todas clases

Cera purísima blanca y amarilla, Marias, Cirios y Velas estéreos y todo lo concerniente al ramo. No comprar sin consultar precios a Antonio del Pozo, Relejo, 1, teléfono núm. 100. Representante Depositario de E. Berná, Gran Fábrica de Alcolea.

Clínica de enfermedades de los ojos

DEL LICENCIADO

Gutiérrez Sisternes

Oculista de número por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL

Alfonso XIII, 53, (antes Liceo). Horas de consulta: De 1 a 4 de la tarde.

OBSEQUIO de la SOCIEDAD NESTLE

Contra entrega de 25 etiquetas de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada NESTLE, se regalará una preciosa muñeca.

Las etiquetas pueden enviarse a las direcciones siguientes:

AGENCIA NESTLE Cardenal Spínola, 1.—Sevilla.

» » Conde de Xiquena, 15 y 17.—Madrid

» » Comedias, 19.—Valencia.

» » Daoiz y Velarde, 1.—Santander.

Los clientes que residan en plazas que no sean las anteriormente indicadas, deberán remitir las etiquetas a la dirección siguiente:

Sociedad Nestle.—Gran Vía Layetana, 41.—Barcelona

Este obsequio será entregado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo de una muñeca de gran tamaño, entre cada cien participaciones.

AUXILIARES ADMINISTRATIVOS DEL CATASTRO

CONVOCATORIA Y OPOSICIONES EN EL CORRIENTE AÑO

INGRESO 3.000 PSETAS

Completa preparación por competente profesorado dependiente del Cuerpo Catastral.—Programas, detalles y reglamento.—RAMIREZ ARELLANO, 7.—Córdoba

*** RAFAEL CEBALLOS BARRENA ***

ALMACENISTA DE COLONIALES Y DROGAS AL POR MAYOR

Importador directo de Bacalao, Café, Thea y Canelas

OFICINAS Y ALMACENES. CALLE FRAY LUIS DE GRANADA.—TEL.º 632

INVENTO MARAVILLOSO, 1923

Para devolver los cabellos a su color primitivo, a los 15 días de darse una ducha diaria con el AGUA DE COLONIA «LA CARMELA». Se emplea también en el perfume en los usos domésticos, no manchando ni la piel ni la ropa, dándole un brillo perfecto y una suavidad incomparable. Su acción es debida al oxígeno del agua, por lo que constituye una novedad; resulta más barata que cualquier agua tocador. Ventas en todas las droguerías, perfuméricas y farmacias de Andalucía.

Depositorios exclusivos para toda la región, Sucesores de Enrique Steiner, Regina, 3, Sevilla.



PIEZAS INTERCAMBIABLES

COMPOSTURAS FÁCILES

RELOJ SIEMPRE NUEVO

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

ESPECIALISTA

DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ

HORAS DE CONSULTA: DE 1 a 4

Blanca Belmonte (antes Pedregosa) 1 y 4.

RAFAEL RUIZ MOLINA

Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana y de 1 a 3 de la tarde.

Maese Luis, 22.—Córdoba

José Navarro

Despacho de carnes ESQUINA CALLE DEL TALLER

Precios al público con arreglo a

Planteamiento y solución de la crisis

Don Miguel Villanueva sustituirá a Pedregal en la cartera de Hacienda.—Una versión de lo ocurrido en el Consejo de Ministros.—Los reformistas continuarán apoyando al Gobierno. Alcalá Zamora tiene terminado el estudio del asunto referente a la repatriación de fuerzas de Marruecos.

MADRID

Planteamiento de la crisis

Madrid 3, a las 22. (Urgente).

A las nueve de la noche salió del Consejo el marqués de Alhucemas manifestando a los periodistas que al tratar de la reforma del artículo once de la Constitución surgieron discrepancias entre los ministros, presentando su dimisión el de Hacienda señor Pedregal.

Agregó que los demás ministros secundaron la actitud del señor Pedregal y que en su consecuencia él se dirigió al Palacio para presentar al Rey la dimisión del Gobierno.

Seguidamente el marqués de Alhucemas subió al automóvil, dando órdenes al conductor de que lo condujera al Regio Alcázar.

El Rey ratifica la confianza al marqués de Alhucemas

Madrid 3, a las 22:15. (Urgente).

El presidente del Consejo de Ministros permaneció poco tiempo en la Cámara Regia.

Al salir de Palacio dijo a los periodistas que el Rey le había ratificado absolutamente su confianza.

Agregó que como la discrepancia suscitada sólo afectaba al señor Pedregal éste será sustituido por un ex ministro de Hacienda que jurará mañana a las once.

Terminó diciendo que para evitar que se barajen nombres, como siempre sucede cuando ocurren estas circunstancias, esta noche en el Ministerio de la Gobernación se facilitará a los reporteros el nombre del nuevo ministro.

Se reúne el Consejo de Ministros

La expectativa que reinaba por conocer los acontecimientos políticos hizo que a la hora de comenzar el Consejo se aglomerara numeroso público a la puerta de la Presidencia.

Poco después de las cinco llegó el duque de Almodóvar del Valle que preguntado por los periodistas acerca de los rumores de crisis, contestó que nada sabía.

Se le preguntó si el Consejo sería de corta duración y contestó que creía que para antes de las siete estaría terminado.

—¿Usted se marcha?—le dijo un reportero.

—Eros serían mis deseos—contestó—pero no quiero complacerme.

El señor Salvatella dijo que no llevaba ningún asunto al Consejo.

Al llegar el conde de Romanones un periodista le dijo: Usted que es un ministro de primera categoría díganos algo.

—No—contestó—eso ustedes. Cuénteme lo que pasa. Yo nada sé. Desde luego estoy desorientado aunque creo que las cosas se desarrollarán normalmente.

—Entonces ¿se quedará Pedregal?—le preguntó.

—Es posible porque siempre se cree que sucederán las cosas como uno desea. Pero muy raro y es posible que no digan los palabras.

El presidente del Consejo de Ministros publicó las declaraciones que hizo al momento de su despacho oficial a los periodistas.

Los reporteros observaron que el marqués de Alhucemas iba de chistera y uno le preguntó: Entonces ¿cuándo irá usted al Palacio?

—Hay que esperar los resultados del Consejo. Si llegamos todos a un acuerdo no pasará nada pero de lo contrario se prolongará la crisis y enseguida irá a Palacio para plantear al Rey la cuestión de confianza.

El señor Pedregal se expresó en los siguientes términos: Ya sabe ustedes que yo soy muy pocas noticias a la salida; cuando excoyo decirles a la entrada.

—¿Saldrá usted siendo ministro?—le preguntó.

—No lo sé. Siempre que voy a un Consejo me anima el propósito de dimitir pero en realidad tengo asuntos particulares que resoltan toda mi atención.

Alcalá Zamora dijo que llevaba la cartera aunque a simple vista se observaba que hacía menos bulto que en otras ocasiones.

Mientras hablaba el ministro de la

Guerra con los periodistas llegó el señor Gasset. Este se acercó al grupo y dirigiéndose a los periodistas les dijo:

—Este no es un Consejo para preguntar a la entrada, sino a la salida.

Alcalá Zamora arguyó: —A la salida y en medio.

El ministro de Trabajo dijo que sometería a la aprobación de sus compañeros un decreto de escaso interés.

Los periodistas le dijeron que el presidente había ido de chistera y el señor Chapaprieta respondió:

—Seguramente habrá estado en algún entierro.

El ministro de Estado agregó que el Vaticano haya enviado una nota al Gobierno ni que se haya cambiado nota especial alguna entre el Gobierno y el Vaticano relativa a la cuestión de la reforma de la Constitución.

Agregó que la visita que le había hecho el Nuncio tenía carácter particular, pues cuando son oficiales la diplomacia las anuncia.

Insistió en que el Nuncio fué a darle las gracias por la visita que le había hecho con el objeto de darle el pésame por la muerte de su madre.

—¿Pasará algo en el Consejo?—se le preguntó.

—No lo sé—contestó.—Yo no soy de los que acostumbra a anunciar las cosas.

A la salida

El jefe del Gobierno anuncia que va a Palacio a presentar al Rey la cuestión de confianza

El Consejo terminó a las nueve. El primero en salir fué el marqués de Alhucemas, quien dirigiéndose a los reporteros se expresó del siguiente modo:

—Creo que no hace falta decir a ustedes lo que ha ocurrido, puesto que soy yo el primero que sale.

Al examinar la declaración ministerial que ha de acompañar al decreto de disolución de Cortes, hemos tratado de la conveniencia de aplazar la revisión relativa al párrafo tercero del artículo 11 de la Constitución.

Se generalizó la discusión del tema en la parte que afecta a la conveniencia o inconveniencia de aplazar el asunto.

El señor Pedregal discrepó del criterio sustentado por los demás miembros del Gobierno y presentó la dimisión de su cargo. Yo presenté seguidamente la mía y todos los demás ministros secundaron nuestra actitud.

Ahora marchó a Palacio para plantear al Rey la crisis total.

El conde de Romanones dijo lo siguiente: Cuando me retiré anoche a descansar creía que todo se había arreglado mediante una fórmula escrita y esta mañana me enteré de que el señor Pedregal insistía en su actitud, cosa que lamento.

El señor Alba manifestó que ignoraba la extensión que se daría a la crisis si bien no era él quien podía hablar de la cuestión sino el jefe del Gobierno.

El ministro de Estado se lamentó de la actitud del señor Pedregal.

El marqués de Alhucemas a Palacio

Desde la Presidencia el marqués de Alhucemas se dirigió al Alcázar, en donde permaneció quince minutos conferenciando con el Soberano.

A la salida manifestó que había dado cuenta al Rey de lo ocurrido en el Consejo de Ministros y agregó lo que ya se ha consignado al principio de esta información.

Lo que ocurrió en el Consejo

Afirmase que en el Consejo de Ministros el marqués de Alhucemas y los demás ministros trataron de hacer desistir al señor Pedregal de los propósitos que le animaban respecto a la reforma constitucional alegando que en los actuales momentos, dada la serie de asuntos de importancia que hay planteados, no era conveniente abordar la cuestión que se debatía.

El señor Pedregal insistió en su actitud y el jefe y los demás ministros le rogaron repetidamente que desistiera de ella ofreciéndole toda clase de facilidades para que, una vez resueltos todos los problemas de mayor urgencia y apremio, pudiera proceder a la reforma constitucional,

cumpliéndose así la declaración ministerial publicada al constituirse al Gabinete.

Ninguno de esos razonamientos fueron atendidos por el señor Pedregal, quien mantuvo su decisión de separarse del Gobierno.

Don Melquíades Alvarez

El jefe de los reformistas, de cuya actitud depende el interés político, salió muy temprano de su domicilio y por dicha causa los numerosos periodistas que fueron a conocer su opinión no pudieron entrevistarse con él.

Los reformistas continuarán apoyando al Gobierno

Un periódico de la noche publica unas declaraciones que atribuye a una persona muy influyente en el partido reformista, en las cuales se dice que los reformistas exigen la supresión del párrafo tercero del artículo 11 de la Constitución, que dice: No se permitirán otras ceremonias ni manifestaciones públicas que las de la Religión del Estado.

En los instantes en que el partido reformista intervino en la generación del Estado no entraron en sus cálculos perseguir el culto católico, como algunos quieren hacer ver y su criterio en estos momentos obedece a la necesidad de protestar contra la actitud del Episcopado que se ha declarado en franca rebeldía para combatir a los Poderes Públicos.

Uno de los mayores propagandistas de la reforma constitucional fué el propio marqués de Alhucemas, quien sostuvo la necesidad de ir a ella en el discurso que pronunció en el Senado al constituirse la concentración y en el de Zaragoza.

El marqués de Alhucemas ha procedido muy correctamente con los reformistas, pues al conocer la decisión del señor Pedregal dijo que él presentaría también la dimisión del cargo.

Como el apartamiento del señor Pedregal del Gobierno no tiene carácter político, los reformistas continuarán apoyando al Gobierno, pues tienen el deber moral de no estorpear la acción de la política renovadora que se ha comenzado a hacer en España y tienen necesidad de no ser un obstáculo hasta que queden resueltos los asuntos referentes a las responsabilidades por la catástrofe de Julio y problema de Marruecos.

El mismo don Melquíades Alvarez ha tratado en estos días en varias ocasiones de disuadir al marqués de Alhucemas de que planteara la crisis total, en el caso de que el señor Pedregal dimitiera.

La salida de Pedregal del Gabinete no alterará la orientación del Gobierno.

El criterio de los melquíadistas es el de continuar apoyando francamente al Gobierno.

Don Miguel Villanueva, ministro de Hacienda

El subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas esta madrugada, manifestándoles que la persona designada para sustituir al señor Pedregal en el departamento de Hacienda era don Miguel Villanueva, que desempeña el cargo de presidente del Consejo de Estado.

El señor Villanueva jurará el cargo a las once de la mañana.

Repatriación de fuerzas

Cerca de las dos de la tarde recibió el ministro de la Guerra a los periodistas en su despacho oficial manifestándoles que en las conferencias que había sostenido con los jefes del Estado Mayor Central se habían ocupado del estudio de la cuestión referente a la repatriación de fuerzas.

Agregó que el asunto estaba planteado y que sólo falta someterlo a la aprobación del Consejo de ministros.

También trataron de los planes de instrucción como complemento del Real decreto reorganizando el Estado Mayor Central.

El representante de la Cámara de Comercio de Nueva York gravemente enfermo

En la sesión celebrada por el Congreso de Comercio español de Ultramar discutieron acaloradamente el señor Bertrán y Musita y el representante de la Cámara de Comercio española de Nueva York señor Rabazza.

Este sufrió un ataque de apoplejía, siendo necesario trasladarlo a un sanatorio, donde continúa en grave estado.

Parte oficial de Africa

El parte oficial de Marruecos facilitado en el Ministerio de la Guerra dice lo siguiente:

El general encargado del mando y despacho comunica las novedades siguientes: Zona oriental: En la mañana de hoy, a las seis, desde el Peñón de Vélez, se observó una concentración enemiga en la playa, siendo dispersada con fuego de cañón.

No ocurre novedad en ninguna de las posiciones del territorio.

Aviación: La escuadrilla de servicio efectuó un reconocimiento por el zoco el Telataz de Sief, observando la concentración de varios grupos rebeldes.

En el frente comprendido entre Yebel Udía y Tizzi Azza no se observó nada anormal.

Zona occidental: Ayer, apesar de la fuerte lluvia y de las neblinas, la escuadrilla de aviación de Tetuán bombardeó el valle de Targa.

Un aparato tuvo que aterrizar a causa de una avería.

PROVINCIAS

Cádiz

Llegada de naufragos

Cádiz.—A bordo del trasatlántico «Ciudad de Cádiz» han llegado a este puerto los naufragos del vapor «Cataluña».

Seguidamente se presentaron a las autoridades de Marina, prestando declaración ante el juez nombrado para entender en el suceso.

Málaga

El cadáver del teniente señor Clerva

Málaga.—En el vapor correo de Melilla ha sido conducido a esta capital el cadáver del teniente de Aviación señor Clerva.

Acompañando al cadáver llegaron el padre y hermanos del desgraciado oficial. El féretro fué trasladado a la estación y depositado en un furgón para ser trasladado a Cartagena, donde el cadáver recibirá sepultura.

El general Sánchez Ortega

Málaga.—También llegó procedente de Melilla el general Sánchez Ortega, que hasta hace poco días estuvo destinado en aquella Comandancia general.

El general Sánchez Ortega salió en el expreso con dirección a Madrid.

Zaragoza

El Raisuni, enemigo de España

Zaragoza.—El director del periódico «El Noticiero», de esta capital, ha recibido una carta de un colaborador que reside en Marruecos y que goza de gran prestigio entre las autoridades militares y civiles de las zonas del protectorado.

En dicha carta manifiesta que un moro viejo le ha revelado que el Raisuni está dispuesto a continuar la guerra contra España y que si esta le sigue protegiendo y facilitando medios, dentro de poco tiempo no se podrá pasar ni por la carretera de Ceuta a Tetuán.

Hace notar que en la zona occidental funciona ya una harka mandada por los hermanos que siempre se distinguieron por su crueldad y que diariamente hostilizan posiciones españolas.

EXTRANJERO

Fusilamiento del Obispo de Petrogrado

Varsovia.—Noticias recibidas de Moscú aseguran que el día 31 del pasado mes fué fusilado por las fuerzas soviéticas el señor Butkiewicz, Obispo de Petrogrado, que fué condenado a muerte por negarse a entregar a los Soviets la riqueza de los templos.

Sarna Roña

Se cura cómodamente en diez minutos sin baño, con el Sulfureto Caballero De venta en droguerías y farmacias. En Córdoba: Centro Técnico Industrial y Farmacia J. Fuentes, D. Hornachuelos, 10

Caballero: Necesita usted un traje con las B. B. P.

Diríjase al METRO sin titubear; ya llegó el surtido de pañería y frescos para la temporada de verano, no hay nada tan nuevo y tan barato, artículos para todos los gustos y todas las fortunas, desde lo más barato a lo mejor, los precios son de OCASION, esta casa no tiene por costumbre hacer anuncios engañosos, su norma es servir bien al cliente cobrándole todo lo más barato posible.

Algunos vendedores ambulantes ofrecen pañería diciendo que es de EL METRO, no se dejen Vdes. engañar que no es cierto, esta casa no tiene viajantes, tampoco vendedores ambulantes ni dependientes que hagan ventas a domicilio, solo vende en sus establecimientos a precio fijo y pago sobre mercancías.

Casa Central: Mármol de Bañuelos, 2. — Sucursales: San Agustín, 44 y Deanes, 29 y 31.

Gran Teatro

COMPANIA DE ZARZUELAS Y COMEDIAS DIRIGIDA POR CASIMIRO ORTAS Y EN LA QUE FIGURAN ROSARIO LEONIS Y PACO GALLEGO

El Miércoles 4 de Abril de 1923, el acontecimiento teatral de la temporada. Grandioso estreno de la obra de mayor éxito del año **EL NIÑO DE ORO**, original de José María Graaada. 200 representaciones en el Teatro de la Comedia de Madrid con un éxito sin precedentes. Exclusiva de esta Compañía para Andalucía.

Agricultores, leed

¿Queréis tener para esta campaña un excelente tren de trilla por TRECE MIL PESETAS? Apresurarse a pedirlo al SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA, Puerta de Gallegos, 3. CORDOBA, presupuesto de su trilladora ESPAÑOLA núm 2, con motor de gasolina B. 7, que hace un trabajo irroprochable, no parte grano (medio por ciento solamente) y deja la paja menuda, suave y machacada para que la coma el ganado. Dicha trilladora puede servirse sin motor, por si se quiere mover con Tractor FORDSON y similares.

TRILLADORA «HUNGARA» con locomovil de gas pobre para grandes y medianos labradores. HILO SISAL PURO y Segadoras Johnston a precios sin competencia.

Motoarados «PRAGA» de 20-40 y 80 HP. PRECIOS ECONOMICOS Y FACILIDADES PARA EL PAGO.

Sopa de Yerbas francesa fresca a 2'90 el kilo. Ultramarinos: Francisco Triviño, Ramírez de Arellano, núm. 17. — Córdoba.

COMANDANCIA DE CABALLERIA DE LA GUARDIA CIVIL.—AVISO

El día siete del actual, a sus nueve horas, tendrá lugar la venta en pública subasta, en el cuartel de esta Comandancia, de un caballo de desecho de la plantilla de la misma, siendo de cuenta del comprador los gastos del anuncio y voz pública.

Córdoba primero de Abril de mil novecientos veintitres.—El Primer Jefe, Cayetano Iñiguez.

FARMACIA Y DROGUERIA DEL CENTRO

ANTIGUA CASA DE LA UNION FARMACEUTICA. Inmenso surtido en especialidades.—Calidad inmejorable en los géneros.—Precios económicos. Claudio Marcelo, 8. — Córdoba

Restaurant del Tourist-Bar

Victoriano Rivera (antes Plata).—Teléfono 266.—Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. — Bajo la dirección del acreditado cocinero — D. PABLO BRUZO FUENTES — Plató del día: Perdiz en escabeche. —

Restaurant EL TRIUNFO

SITUADO EN EL GRAN CAPITAN (Frente a la Audiencia) Torre de San Hipólito, número 4 TELEFONO NUM. 644 — Servicio esmeradísimo y económico. —

† EL SEÑOR

Don Rafael Conde García

Ha fallecido a las once y media de la mañana del día 3 de Abril de 1923

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Su desconsolada viuda doña Francisca Sánchez Rodríguez; hijos doña Francisca, don Rafael, doña Carmen, don Antonio, don Francisco, don Alfonso, don Manuel y doña Catalina; hijos políticos don Rafael Beina y don Rafael Muñoz; hermanos doña Carmen, doña Rafaela y don Alfonso, sobrinos políticos y demás parientes del finado, suplican a sus amigos y conocidos le encomienden a Dios y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las cinco y media de la tarde, en la iglesia parroquial de Santa Marina, por cuyo favor les quedará reconocidos

El duelo se recibe en la Rinconada de San Antonio, n.º 9 y se despide en el cementerio.

†

TERCER ANIVERSARIO.—Rogad a Dios en caridad por el alma del señor doctor

D. ANDRES BERRAL ALBA

que falleció en Fernán-Núñez (Córdoba) el día 6 de Abril de 1920, a los 25 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

R. I. P. A.

Su desconsolado padre, hermana, hermano político, tíos, primos y demás familia ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios nuestro Señor el alma del finado.

El aniversario solemne y misas que se celebren a las ocho en la iglesia parroquial de Santa Marina de Aguas Santas, de Fernán-Núñez, el día 6 del corriente, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

† EL SEÑOR

Don Juan de la Bastida y Fernández Espino

Falleció en Sevilla el día 23 de Marzo de 1923

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE S. S.

R. I. P. A.

Todas las misas que el día 6 del corriente, desde las ocho de su mañana, se celebren en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral y en San Nicolás de la Villa, de esta ciudad, y en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Bartolomé de la ciudad de Montoro y el Novenario que el día 2 empezó en la parroquia de la Ascensión de la Villa de El Carpio, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.

Sus hermanos doña Carmen, don Antonio y don Ramón; hermanos políticos, tíos políticos, sobrinos políticos, primos y primo político, ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen el alma del difunto.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

† EL SEÑOR

D. Antonio de Olmo Córdoba

Del Comercio de esta plaza, falleció el día 25 de Marzo de 1923

R. I. P. A.

Las misas que se celebren de ocho a nueve el día 5 del corriente en la Iglesia del Salvador y Santo Domingo de Silos por los Señores Sacerdotes invitados, serán aplicadas por su alma.

Su desconsolada viuda, hermanos políticos doña Rafaela y don Ramón Urbano, del Comercio de esta Plaza; primos y sobrinos políticos, ruegan a los demás parientes y amigos encomienden su alma a la Santísima Virgen de los Dolores y les vivirán eternamente agradecidos.

EL NIÑO QUE USTED CRIA, ¿CUANTO AUMENTA DE PESO?

Pues pruebe sólo un mes a criarlo con **GLAXO**, y verá que aumenta mucho más y estará más alegre y dormirá mejor

Esa es la prueba única, la que convence a todo el mundo. Además de la de enterarse de los muchos miles de madres que crían a sus hijos con **GLAXO**



GLAXO, que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, aumenta la leche de las madres que crían, y es maravilloso para enfermos, ancianos, embarazadas y convalecientes

PIDASE EN FARMACIAS Y TIENDAS DE COMESTIBLES

Importadores exclusivos: SEBASTIAN TAULER Y C.ª, MONTERA, 18. — MADRID DE VENTA EN CORDOBA: D. Francisco Yepes, D. Angel Avilés, D. Juan Quevedo, D. Rafael Otero, Centro Técnico, D. Manuel Villegas, D. Luis Marin, Vda. de Esteban Gómez, D. Luis López, D. Miguel Ortega, don Fernando Delgado, D. Pedro Pérez, D. Pio Gómez, D. Braillo Revuelto y D. Andrés Rodríguez. Representante en Córdoba y su provincia: D. Francisco Rosas Romero.—Fernando Colón, 19

No pida Vermouth No pida Terino Pida UN

CINZANO

de todos

REPRESENTANTE en esta provincia, D. Ricardo Jiménez López, Juan Rufo, 19.—Córdoba.

J. VIOLA UNICO OPTICO - EN CORDOBA -

Buen surtido de gafas, lentes, barómetros, termómetros, brújulas, & Postales y flores artificiales.

Conde de Cárdenas, 23 (antes Letrados)

SE ARRIENDA

una espaciosa nave de 29 metros por 14, con tres habitaciones unidas a ella y un departamento con dos amplias cuartos, patio, cocina y granero. Informarán, Osario, 47.

CENTRAL DE A B C

Calle GONDOMAR, núm. 10.
Despacho de periódicos, novelas,
revistas, libros y figurines.

(Sucursal de la AGENCIA QUESADA, Sevilla, 16.)

CORRESPONSAL EXCLUSIVO de "A B C", "Blanco y Negro" y "Mundial"
Suscripciones de periódicos españoles y extranjeros



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua
nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso
es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bándolina.
La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las picasas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuera bándolina.
Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta en principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

NUEVA LUZ MODERNA PRACTICA



Suntuosa
Decorativa

PHILIPS ARGENTA

DE
CRISTAL
OPALIN

DE VENTA EN TODOS LOS
ESTABLECIMIENTOS Y
CENTRALES ELECTRICAS
AL POR MAYOR
ADOLFO HIELSCHER SA
MADRID
PRADO 30 Y SAN AGUSTIN 2
BARCELONA
MALLORCA 158 Y GRAVINA 3

Nadie debe ignorarlo!
CALLOS
Y
DUREZAS
CURAN
rápida e infaliblemente
con
Pomada IRIS
UNA CAJITA BASTA
75 céntimos
Depósito: Farm. del Dr. Villegas.

Se venden dos Alnarios de paja en el cortijo Cardeña, bajo próximo a la estación del Carpio y término de Córdoba. Para tratar en Bujalance calle Zarcos, núm. 24.

Se vende un coche manola muy bueno. Puede verse Albrook de Morales, núm. 11 Horas de 9 a 12.

Labradores. Se venden por metros cuadrados para labranza correspondientes a una labor en la calle Ramírez Arellano, núm. 6, o plaza de San Miguel sin núm. Para tratar calle Góngora, 20. 10-1

Se necesita muchacha ó mujer para pequeñas haciendas en la calle del Cister, núm. 6.

Modista. De San Sebastian, después de una temporada en París queda establecida en esta, ofreciendo su servicio Calleja del Niño Perdido, sin núm.

Arrendamiento. Se hace del piso alto de la finca «El Duende» y se vende un coche manola, semi-nuevo, espaldero de cristales. Pa a precio y condiciones Albrook, núm. 26.

Se desean dos habitaciones en sitio céntrico con balcón y ventana a la calle, en casa particular de buena familia, para señora sola. Darán razón en la Periferia de Hoye, Tendillas.

Se admiten pupilos en familia, limpieza y merceda. Gutiérrez Fe los Rics. 43.

Se arrienda un piso principal de San Juan en la calle de Benito Pérez Galdos, 8. (Prolongación del Gran Capitán). También se venden puertas de perlas.

Dependiente para establecimiento de bebidas se necesita. Centro Esquinas, 25. Córdoba.

Se arriendan habitaciones para pajar muebles ó costura. Se vende un mostrador pequeño, un metro grande de pizarra y otros objetos. Plaza de Justicia nº 2, principal derecha.

Se venden dos máquinas de coser Singer. Una para entre y otra para costura, doméstica, bobinas central. Las dos seminuevas. Santa María de Gracia, 121, darán razón.

Se vende un vestido de seda, Calle Santo Cristo, sin núm. Campo de la Verdad.

Venta. De un octavo de paja de agua, de la Sociedad de Patricios (antes del Cabildo). Para informes Horca de la Trinidad, núm. 7.

Se vende verde a domicilio. Ronda Ollerías, 13.

Venta de casa. Sin corredores se vende la casa calle Compañía, núm. 9. Darán razón Victoriano Rivera, 2, 9, 3 a 6.

Verde a peseta el quintal, se vende en el Tejar de Vista Alegre.

Medias y calcetines. Se hacen a máquina a la medida, de inmejorable calidad y a precios económicos. Calle Don Rodrigo, núm. 36.

Se venden diez y seis columnas de hierro, de cinco metros y medio de altura, barandas, propinas para balcones y antepechos, y un porro grande. Pueden verse y tratar en el Teatro Circo.

CORSETERIA MADRILEÑA



EMULSION MARIEL AL GUAYACOL
DE ACEITE PURO DE RICINHO DE BARCELONA con HIPOFOSFITOS de CAL y de SODA AL GUAYACOL
Premiada en las Exposiciones de Alejandria e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro
Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARIEL AL GUAYACOL, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. La EMULSION MARIEL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarroyando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito.
Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en éstos; en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.
De venta en todas las Farmacias de España y América

ALMACEN DE MADERAS
de todas clases y MAQUINA de ASERRAR de
MANUEL MORALES
Ollerías, núm. 35. Córdoba

BEBED el mejor de los amontillados
MARINELLA
de Pérez de Ayala Hermanos y C.
Bollullos del Condado (Huelva)

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
**ESTÓMAGO É
INTESTINOS**
al dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID desde donde se remiten folletos á quien los pida.

FERNANDO GUIJO
DENTISTA
GONDOMAR, sin número.

DOLOR DE RIÑONES
Cansancio - Dolores
Reumático - Gota

ARTRITICOS
Todas vuestras molestias, el corazón que late demasiado de prisa, los ataques de migrañas, los dolores en la espalda, cansancio general, las venas de las piernas hinchadas, trastornos en la orina, ataques reumáticos ó gotas, indican claramente que la sangre está envenenada por una producción excesiva de ácido úrico. En las mujeres, las regiones difíciles esas perdidas blancas, las jaquecas repetidas, esa neurastenia aguda, confirman también que la sangre está envenenada por el mismo veneno. El tratamiento del artrismo debe poseer por lo tanto una acción depurativa y modificadora. El

**Depurativo
Richelet**
sin duda alguna constituye el agente más poderoso que puede oponerse á la intoxicación del organismo. Rapidamente los síntomas congestivos desaparecen, las articulaciones se volverán flexibles, los dolores desaparecen así como la amenaza de una congestión ó una parálisis. Donde su acción se ejerce localmente con más fuerza es en el tratamiento de las manifestaciones externas del artrismo, sea en manos, dedos, pies, etc. muy ostensibles: acnes, sarpullidos, herpes, eczemas, varices, llagas y úlceras, varicosas, hebitis así como en todos los casos de accidentes sifilíticos.
Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las farmacias y droguerías. Laboratorio de L. RICHELLET, 25, rue de Valenciennes, 6, Bruselas (Francia).
Jamás ha fracasado

De venta en Córdoba:
Droguería de D. Francisco Yepes.

"LA AURORA"
Fábrica de Jarabes para refrescos
DE
Alfredo Morales Elias
Ventas por mayor.
Exportación a PROVINCIAS
Se solicitan Representantes con buenas referencias.
San Fernando. (Cádiz)

Tierras. Se arriendan por parcelas las en los cortijos de Villarrealjo y Lázarillos Altos, desde San Miguel venidero y se admiten proposiciones en la calle Judería, núm. 8, hasta el día 15 del próximo mes de Abril.

Nevera. Se vende una semi-nueva, práctica y de tamaño reducido. Para verla y tratar calle de Dr. Laportilla núm. 6, piso principal, izquierda.

Venta. Se hace de una máquina de hacer medias, calcetines y toda clase de prendas de punto. Puede verse y probarla en la casa núm. 12 calle Enrique Redel (antes Alamo).

Se venden dos máquinas de aparar, una cilindrica y otra plana, dos mostradores de madera de 1 1/2 metros de largo y una mesa, como para industria, de 3 metros de larga por 1 de ancha. Para verlos Fernando Colón, 3.

ALEJANDRO MARTINEZ Calle León Torrellas (Huerto) CORDOBA
Gestiona con toda actividad y reserva la compra-venta, cambio, etc., de toda clase de fincas rústicas y urbanas.
Hay disponibles casas, cortijos, huertas y solares, para la venta.

RAFAEL DIAZ FERNANDEZ
PINTOR DECORADOR Y DORADOR
PEREZ DE CASTRO, NUMERO 6.- CORDOBA
Decorados en todos estilos y procedimientos.—Construcción y dorados de altares y objetos de Iglesia.—Restauración de imágenes.—Decorados interiores en relieve.—Especialidad en trabajos de escenografía.

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMCION, CLOROSIS
CONVALENCIA

ANEMIA
Hémoglobine
VINO Y JARABE Deschiens
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE.— Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza y hermosura á todos.— PARIS.

¡AGRICULTORES!
Abonad con Nitrato de Sosa de Chile. Es una bono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dediquen al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 14.—Madrid.—Apartado, 6.

Vendo Motor 3-5 HP., 115 voltios, marca Gesellschaft, con ó sin transformador, lijadora, soldadora y filar sierra, medidas de aceite, servinas, romana, escalera de bodega y botelleros. Cister, 4. Córdoba.

Si quiere V. comprar buen café, tueste diario, visite la casa Martínez. Armas, 5.

Se arrienda la finca de recreo «Villas Rosarios» con buen pozo y cochera, situada en un pinar a medio kilómetro de Cerro Muriano, muy próxima a la carretera y con entrada para coche a la misma. Darán razón Hernán Ruiz, 17 (barrio de Cercadilla).

Lotería núm. 4.-Alfonso XIII, 40
Agradada en los cuatro últimos meses, con seis premios mayores. Envía fuera capital billetes sorteo extraordinario 11 Mayo y de todos los sorteos.

Motocicleta. Se vende una de acreditada marca, semi-nueva y muy cómoda, marchando perfectamente. Puede verse en el taller de Bicicletas del Paseo de la Victoria.

Se vende una orza para aceitunas, una percha y un porron de cristal para vino. Pompeyo, núm. 1 duplicado.